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決賽試題決賽試題決賽試題決賽試題 A 參考答案參考答案參考答案參考答案（（（（小學組小學組小學組小學組）））） 

一、 填空題（每小題 10 分，共 120 分） 

題號題號題號題號 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案答案答案答案 
2012

2011  
3.49 8 31 173 19 425 5 223，3 32 3 4 

 

二二二二、、、、解答下列各題解答下列各題解答下列各題解答下列各題 (每題 10 分，共 40 分, 要求寫出簡要過程) 

13.13.13.13.    答案答案答案答案：：：：不能！    

理由如下理由如下理由如下理由如下：：：：假設能拼成 4×5的長方形，如圖 A小方

格黑白相間染色。其中黑格、白格各 10個。 

將五塊紙板編號，如圖 B所示，除紙板④之外，其餘 4

張硬紙板每一張都蓋住 2個黑格，而④蓋住 3個黑格或

一個黑格。這樣一來，由 4個 1×1的小正方格組成的不

同形狀的 5個硬紙板，只能蓋住 9或 11個黑格，與 10

個黑格不符！ 

14. 答案答案答案答案：：：：28，
72

L
 

     解解解解：：：：（1）易知 紅線與藍線重合的條數是 31)12,8( =− ； 

紅線與黑線重合的條數是 1121)18,8( =−=− ； 

藍線與黑線重合的條數是 51)18,12( =− ； 

     紅線、藍線、黑線都重合的條數是 1121)18,12,8( =−=− ； 

     由紅線 7條，藍線 11條，黑線 17條確定的位置的個數是 

（圖 A）
① ② ③ ④ ⑤ （圖 B）



          271)513(17117 =+++−++ . 

      因此，依不同位置的線條鋸開一共得到 

           28127 =+ （段）. 

      （2）最小公倍數 72362]9,3,4[2]18,12,8[ =×=×= . 

       因此，將木棍等分成 72段時，至少有一段是在上述紅、藍、黑線的某兩條之

間，並且再短（段數更多）時就做不到了. 

       所以鋸得的木棍最短的一段的長度是
72

L
. 

15. 答案答案答案答案：：：：5，7. 

   解解解解：：：：設 A，B，C，D，E五隊的總分分別是a，b，c， d，e，五隊的總分為

S，則 eedcbaS +=++++= 20 . 

五隊單迴圈共比賽 10場，則 30≤S . 

如果有一場踢平，則總分 S減少 1分. 

因為 00011 +++==a ， 

    001311114 +++=+++==b ， 

    01337 +++==c ， 

    11338 +++==d ， 

所以比賽至少有 3場平局，至多有 5場平局. 

所以 330530 −≤≤− S ，即 272025 ≤+≤ e . 

故 75 ≤≤ e . 

事實上，E隊勝 A，B，負於C隊，與D踢平時， 7=e ； 

E隊勝 A，負於C，但與B、D踢平時， 5=e . 

所以E隊至少得 5分，至多得 7分. 

16. 答答答答案案案案：：：：1163是質數. 

解解解解：：：：1163是質數,理由如下: 

（1）顯然 16424是大於 2的偶數,是合數. 



（2）如果 1163 是合數,但不是完全平方數,則至少有 2 個不同的質因數,因為

3
11 1331 1163= > ,所以,如果 1163有 3個以上不同的質因數,必有一個小於 11.但是顯

然 2,3,5,7都不能整除 1163,11也不能整除 1163,因此 1163僅有 2個不同的大於 11

的質因數.大於 11的質數是: 

13,17,19,23,29,31,37,41,43,47,53,59,61,67,71,73,79,83,89,97,101. 

既然 2
37116337311147 <<×= ,1163的兩個不同的質因數一定有一個小於37,另

一個大於 11.計算 

97131261116311578913 ×=<<=× ； 

73171241116311566817 ×=<<=× ； 

67191273116311596119 ×=<<=× ； 

53231219116310814723 ×=<<=× ； 

41291189116310733729 ×=<<=× . 

所以 1163是質數. 

三、解答下列各題 （每小題 15分，共 30分，要求寫出詳細過程） 

17. 答案答案答案答案：670. 

解解解解：如圖，已知△ABC，△BCD，△CDE，△DEF，△EFA，△FAB的面積都等於

335平方釐米，它們面積之和為335 6 2010× = 平方釐米=六邊形 ABCDEF的面積。 

因此，未被蓋住的六邊形
1 1 1 1 1 1

A B C D E F的面積 

=重疊部分的面積 

= 
(1) (3) (5) (7) (9) (11)

S S S S S S+ + + + + . 

另一方面,在△ABC中, 
(1) (3) (2)

335S S S+ = − , 

         在△BCD中, 
(3) (5) (4)

335S S S+ = − , 

         在△CDE中, 
(5) (7) (6)

335S S S+ = − , 
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         在△DEF中, 
(7) (9) (8)

335S S S+ = − , 

         在△EFA中, 
(9) (11) (10)

335S S S+ = − , 

         在△FAB中, 
(11) (1) (12)

335S S S+ = − , 

上述 6個式子相加，得 

( ) ( )(1) (3) (5) (7) (9) (11) (2) (4) (6) (8) (10) (12)
2 335 5S S S S S S S S S S S S+ + + + + = × − + + + + +      

即 ( )(1) (3) (5) (7) (9) (11)
2 335 6 670 1340.S S S S S S+ + + + + = × − =  

所以 
(1) (3) (5) (7) (9) (11)

1340
670.

2
S S S S S S+ + + + + = =  

因此, 六邊形
1 1 1 1 1 1

A B C D E F的面積 

      =
(1) (3) (5) (7) (9) (11)

S S S S S S+ + + + + =670(平方釐米).    

18. 答案答案答案答案：：：：11，12，15，24，36. 

 解解解解：兩位自然數共有 90 個，一個一個地去試算檢驗它是不是滿足條件，工作量

太大，顯然需要開動腦筋，縮小試算範圍. 

 設“虎”、“威”兩個漢字分表代表的數字為a，b . 顯然 a, b不等於 0. 

    因為 10ab a b= + ，10a b+ 能被 ab整除意味著10a b+ 能被 a整除且10a b+ 能被 b

整除. 

    如果10a b+ 能被 a整除，說明 b能被 a整除；如果10a b+ 能被 b整除，說明 10a

能被 b整除. 

 這就是說，數字 a，b同時要滿足兩個條件：（1）a整除 b，（2）b整除 10a。 

 對滿足這兩個條件的 a，b，進行試算，可以縮小試算的範圍。 

 若 a＝1，則 10能被 b整除，b的可能值為 1，2，5，這時ab＝11，12，15，它

們符合條件； 

 若 a＝2，則 b是偶數，且 20能被 b整除，b的可能值是 2，4. 經檢驗後知 

只有ab＝24滿足條件； 



 若 a＝3，則 b是 3的倍數，且 30能被 b整除，b的可能值是 3，6. 經檢驗後知

只有 

ab＝36合於要求； 

 若 a＝4，則 b是 4的倍數，且 40能被 b整除，b的可能值是 4，8. 經檢驗後它

們都不合題意。 

 若 a＝5，6，7，8，9，經過同樣的檢驗後知，沒有符合題意的值. 

 綜上所述知：“虎威”代表的兩位數 11，12，15，24，36. 

 


